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Gemeentefusies  -  Noodzakelijke administratieve gevolgen

Begin deze maand berichtten een aantal kranten dat alle inwoners van de nieuwe 
fusiegemeenten begin 2019 naar hun gemeentehuis moeten om de gegevens van hun e-
ID te laten aanpassen. De adresgegevens zouden voorlopig enkel manueel aangepast 
kunnen worden. Een aantal besturen hoopt alsnog tegen begin 2019 op een 
elektronische oplossing.

De aanpassing van de gegevens op de chip van de e-ID is slechts één van de vele 
noodzakelijk administratieve gevolgen van de gemeentefusies, dit zowel voor de 
gemeentebesturen als haar inwoners.

1. Heeft Binnenlands Bestuur een overzicht van alle noodzakelijke administratieve 
gevolgen van de gemeentefusies voor enerzijds de gemeentebesturen en anderzijds 
haar inwoners? 

2. Op welke manier zal Binnenlands Bestuur de gemeenten ondersteunen om de impact 
van deze administratieve gevolgen zo beperkt mogelijk te houden?

3. Zullen de inwoners van de nieuwe fusiegemeenten door Vlaanderen tijdig op de 
hoogte worden gebracht van alle noodzakelijke administratieve aanpassingen die zij 
zullen moeten ondernemen? 

4. In welke mate heeft de minister hierover reeds overleg gehad met haar collega’s van 
de federale overheid?

5. Heeft de minister zicht op de kostprijs van al deze administratieve aanpassingen, 
meer bepaald de impact voor de inwoners zelf?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 110 van 21 november 2017
van MICHEL DOOMST

1. Enerzijds een Vlaamse en anderzijds een Vlaams-federale administratieve werkgroep 
hebben een “impactanalyse fusies” doorgevoerd: de gevolgen van een samenvoeging 
van gemeenten op Vlaamse resp. federale regelgeving en administratieve processen 
zijn in kaart gebracht, evenals de gevolgen van een fusie vanuit het standpunt van de 
lokale besturen. Het resultaat hiervan is opgenomen in een “draaiboek fusies” dat 
mede tot stand is gekomen in samenspraak met de VVSG en terug te vinden is op de 
website van het Agentschap voor Binnenlands Bestuur (ABB). 

In principe mogen de inwoners, ondernemingen en verenigingen van een 
fusiegemeente geen administratieve lasten ondervinden van een fusie. Een eventuele 
verandering van de gemeentenaam of straatnaam (wegens gelijke of sterk 
gelijkluidende straatnaam in de andere gemeente) kan evenwel enkele noodzakelijk 
acties van een inwoner, onderneming of vereniging vragen. In samenspraak met de 
bevoegde Vlaamse en federale diensten is het Agentschap Informatie Vlaanderen 
samen met het fusieteam de gevolgen daarvan in kaart aan het brengen, en waar 
mogelijk afspraken aan het uitwerken zodat de impact zo minimaal mogelijk blijft. De 
aanpassing van de centrale adressenbestanden op Vlaams en federaal niveau zorgt 
ervoor dat voor bijna alle overheidsdiensten de adreswijziging automatisch verloopt. 
Daarnaast zijn mijn diensten in onderhandeling met o.a. de Kruispuntbank voor 
Ondernemingen en het Belgisch Staatsblad om de verwerking en publicatie van de 
adreswijziging van een onderneming ook zo automatisch mogelijk te laten verlopen. 
Tot slot worden ook bpost en de private nutssectoren actief betrokken. De resultaten 
van deze oefening (‘live event scan’) zullen eind dit jaar worden voorgelegd aan de 
betrokken besturen, zodat zij op gepaste wijze hierover kunnen communiceren.

Een belangrijk aspect in dit verband is de noodzakelijke aanpassing van de chip op de 
e-ID van de inwoners van fusiebesturen, zoals u zelf aangeeft in uw vraagstelling. 
Deze problematiek is gekend. Vooreerst moet worden opgemerkt dat het niet klopt dat 
álle inwoners zich zullen moeten aandienen. Als de naam van de gemeente en de 
straatnaam niet wijzigt, zoals bijvoorbeeld voor de meeste inwoners in Aalter en 
Deinze, dan hoeft de inwoner zijn e-ID niet aan te passen. Daarnaast heeft de 
bevoegde federale administratie al aangegeven dat wordt onderzocht hoe dit zo 
efficiënt mogelijk kan verlopen of kan vermeden worden, al dan niet via 
overgangsartikelen in de geldende wetgeving. De weerhouden oplossing zal ook zo 
spoedig mogelijk worden gecommuniceerd aan de betrokken besturen.

2. ABB heeft een “fusieteam” opgericht dat de betrokken besturen op een actieve wijze 
probeert te ondersteunen. Dit team is ondersteunend aanwezig op zoveel mogelijk 
lokale stuurgroepen, beantwoordt alle mogelijke vragen die worden gesteld op de 
generieke mailbox fusies@vlaanderen.be, heeft het draaiboek fusies (zie hoger) 
uitgewerkt en houdt dit permanent up to date én speelt een bemiddelende rol tussen 
de betrokken lokale besturen die problemen signaleren én de Vlaamse en federale 
sectorale beleidsdomeinen die bij deze problemen betrokken zijn. 

3. Zie mijn antwoord op vraag 1.
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4. De “federale impactanalyse”, uitgevoerd door de Vlaams-federale werkgroep, is in 
november 2017 bezorgd aan federaal collega J. Jambon, die hieromtrent over een 
coördinerende bevoegdheid beschikt binnen de federale overheid. Ik heb hem 
gevraagd er bij zijn collega’s op aan te dringen dat tijdig de noodzakelijke 
maatregelen zullen worden genomen op federaal niveau. Dit wordt ook permanent 
opgevolgd door de administratieve Vlaams-federale werkgroep.  

5. Zie mijn antwoord op vraag 1.


